
ผลสำรวจความเชื่อมั่นผู้ประกอบการ SMEs ต่อเศรษฐกิจ
และธุรกิจ ไตรมาส 2/2566 และคาดการณ์อนาคต

ลดลง

กลุ่มผู้ประกอบการ SMEs ในอุตสาหกรรมก่อสร้างมีความเชื่อมั่นสูงกว่ากลุ่มอื่น เนื่องจากได้ทำสัญญาโครงการก่อสร้างระยะยาวกับ

ภาครัฐ ส่วนความเชื่อมั่นของกลุ่มผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมท่องเที่ยวต่ำกว่ากลุ่มอื่นจากจำนวนนักท่องเที่ยวที่พุ่งสูงขึ้นอย่างมาก

ในไตรมาสก่อนหน้า แต่ในภาพรวมยังอยู่ในระดับความเชื่อมั่นสูง 

ดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs โดยรวมในไตรมาสที่ 2 ปี 2566 

ประชาชนจับจ่ายใช้สอยในช่วงเทศกาลสงกรานต์

*ภาคการผลิตและภาคการค้าเท่านั้น
**ภาคการผลิตเท่านั้น

ปัจจุบัน คาดการณ์ 3 เดือนข้างหน้า

ผลประกอบการของธุรกิจ

จำนวนคำสั่งซื้อ/การให้บริการ

การลงทุน

จำนวนเเรงงาน/การจ้างงาน

ราคาขายของสินค้า/บริการ

ต้นทุนของการประกอบการ

สภาพคล่องธุรกิจ

ปริมาณสินค้าคงคลัง*

ปริมาณการผลิต**

เพิ่มขึ้น ไม่เปลี่ยนแปลง

81.84%

82.04%

13.77%

20.76%

51.50%

56.69%

81.84%

59.44%

81.31%

14.57% 3.59%

14.37% 3.59%

86.23% 0.00%

79.04%

48.50%

42.91%

14.97% 3.19%

40.25% 0.31%

79.64% 16.17% 4.19%

80.24% 15.57% 4.19%

24.55% 75.05%

0.20%

22.55% 76.65%

0.80%

57.88% 41.92%

70.26% 28.94%

79.84% 16.17% 3.99%

56.29% 40.88% 2.83%

75.70% 21.50%

ปัจจัยที่ส่งผลต่อความเชื่อมั่นในปัจจุบัน

อันดับที่

จำนวนนักท่องเที่ยวต่างชาติเดินทางมาท่องเที่ยว
ในประเทศไทยเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง

ความคาดหวังต่อนโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจ
ภายหลังการเลือกตั้ง

62.91 63.19

66.46

56.00 56.82

65.66

Q2/2565

ความเชื่อมั่นปัจจุบัน

ความเชื่อมั่น คาดการณ์ 3 เดือนข้างหน้า

ดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจในปัจจุบัน เมื่อเทียบกับ 3 เดือนก่อนหน้า

17.76%

66.76

65.09

Q3/2565 Q4/2565 Q1/2566

ผลสำรวจจากกลุ่มผู้ประกอบการจำนวน 501 ตัวอย่าง ซึ่งเก็บในช่วงเดือน 1-17 พฤษภาคม 2566 

65.90

65.51

Q2/2566

0.20%

0.00%

0.40%

0.93%

0.40%

0.80%

2.80%

ปัจจัยที่ส่งผลต่อความเชื่อมั่น
คาดการณ์ 3 เดือนข้างหน้า

ช่วง Low Season เนื่องจากเข้าสู่หน้าฝนอันดับที่

ลูกค้ามีแนวโน้มใช้จ่ายลดลงภายหลังช่วงเทศกาล

Micro Small Medium การผลิต การค้า การบริการ(รวม) ท่องเที่ยว ก่อสร้าง
ภาพรวม

65.90
62.02

66.85

73.33

67.60

62.62

67.95

61.90

71.84

ผลกระทบจากการปรับขึ้นค่าแรงตามประกาศอัตราค่าจ้างขั้นต่ำ 
 เมื่อ 1 ตุลาคม 2565

SMEs ร้อยละ 85.31 ได้รับผลกระทบทางลบจากการปรับขึ้นค่าแรงขั้นต่ำตามนโยบายของภาครัฐ โดยส่วนใหญ่ได้รับผลกระทบในระดับปานกลาง อย่างไรก็ตาม
กลุ่มผู้ประกอบการ SMEs ร้อยละ 34.20 เห็นว่าการขึ้นค่าแรงก่อให้เกิดผลเชิงบวก โดยเฉพาะการช่วยทำให้พนักงานมีกำลังใจในการทำงานเพิ่มมากขึ้น

การปรับขึ้นค่าแรงตาม

ประกาศอัตราค่าจ้างขั้นต่ำ 

 เมื่อ 1 ตุลาคม 2565

ได้รับผลกระทบทางลบ

ได้รับผลกระทบทางบวก

ระดับผลกระทบทางลบที่เกิดต่อธุรกิจ

ผลกระทบทางบวกที่เกิดต่อธุรกิจ พนักงานมีกำลังใจจากการทำงานมากขึ้น

ลูกค้ามีกำลังซื้อเพิ่มขึ้น

สามารถดึงดูดพนักงานที่มีทักษะสูง
34.20%

85.31%
9.93%

ได้รับผลลบอย่างมาก

52.98%
ได้รับผลลบปานกลาง

37.09%
ได้รับผลลบเล็กน้อย

84.18%

59.89%

12.99%

ดัชนี > 50 หมายถึง ผู้ประกอบการมีความเชื่อมั่นทางเศรษฐกิจและธุรกิจเพิ่มขึ้น


